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Tekst: Przemystaw Styczen

Piekne i zadbane wlosy bez wat-
pienia stanowia o naszej atrakcyj-
nosci. Ich gestos¢, dtugosé, kolor
i potysk sa zrédtem bardzo silnych
bodZzcéw o znaczeniu seksualnym
i spotecznym. Utrata wtoséw to nie
tylko powazny problem estetyczny,
ale przede wszystkim psychologicz-
ny. Warto zatem o nie wiasciwie
dbac i starannie je pielegnowac.
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Witosy chronia ludzi przed promienio-
waniem stonecznym, urazami, zimnem
oraz owadami. kodygi wtoséw rozpro-
wadzajg 16j i pot z gruczotéw, ktdrych
ujscia znajduja sie w mieszkach wtoso-
wych. Sa takze subtelnym narzadem
czuciowym, ktéry reaguje nawet na naj-
Izejszy dotyk czy ruch powietrza.

Niewatpliwg funkcja wlosow we
wspotczesnym  $wiecie jest ozdoba
i dekoracja gtowy. Wtosy upiekszaja nas,
a fryzura czesto stanowi wyznacznik sta-
tusu spotecznego. Majg ogromy wptyw
na naszg samoocene i pewnos¢ siebie.

Chociaz biologiczne znaczenie wio-
séw wydaje sie byé stosunkowo nie-
wielkie, to jednak ich zty stan lub utra-
ta, niezaleznie od pftci i wieku, wigze sie
z duzym dyskomfortem i stresem. Sta-
nowi nie tylko powazny problem este-
tyczny, ale i psychologiczny.



Kazdy wios sktada sie z todygi i korze-
nia. todyga to martwa cze$é wtosa, ktd-
ra wystaje ponad powierzchnie skory.
Korzen natomiast to niewidoczna, zywa
czescé wilosa, ktdra znajduje sie w miesz-
ku wtosowym, czyli ponizej powierzchni
skory.

Z chemicznego punktu widzenia
wilosy sktadajg sie gtéwnie z keratyny
- podobnie jak paznokcie. Keratyna to
biatko, ktére zawiera w swoim sktadzie
ok. 20% cysteiny, aminokwasu bogate-
go w siarke. To wtasnie dzieki wigza-
niom dwusiarczkowym wtosy maja
tak bardzo trwatg strukture mecha-
niczng i chemiczna.

Najciensze sg wtosy jasne, a naj-
grubsze — rude. Blondyni/ki maja
za to na gtowie najwiecej wtosow,

a osoby rude - najmniej. Kolor
wloséw jest warunkowany przez
barwnik — melanine — ktéry znajduje
sie w warstwie korowej wtosa.

Wtosy na gtowie rosng z predkoscia
ok. 0,3 mm na dobe, czyli ok. 1 cm
na miesigc. Tempo ich wzrostu zalezy
od wielu czynnikéw — m.in. od wieku,
pory roku, dnia, odzywienia organizmu
i wiladciwosci osobniczych zapisanych
w genach. Podcinanie wloséw, wbrew
obiegowym opiniom, nie ma wptywu na
predkos$é, z jaka rosna.

Dziennie wypada z gtowy ok. 50-100
wloséw, ktére nastepnie odrastajg.
Jest to zjawisko fizjologiczne. Wigksza
utrata wloséw jest zjawiskiem niepoko-
jacym i moze prowadzi¢ do ich przerze-
dzenia lub wytysienia.

Z wiekiem gestos$é wtosdw na gtowie
zmniejsza sig, stajg sie one coraz ciensze
i mniej wysycone barwnikiem, dlatego
siwieja.

Wozrost wloséw na gtowie jest ha-
mowany przez tzw. androgeny, ktére
sg hormonami ptciowymi. U mezczyzn
produkowane sg one przez jgdra oraz
kore nadnerczy, natomiast u kobiet
przez kore nadnerczy i jajniki.

Nadmiar androgendéw moze powo-
dowad tzw. tysienie androgenowe, ktd-
re wystepuje zarédwno u mezczyzn, jak
i u kobiet.

Hormonami, ktére majg ochronne
dziatanie na wilosy sa estrogeny, kté-
re takze sg hormonami piciowymi.
U kobiet wytwarzane sg one w jajnikach.
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Gdy po menopauzie czynnosé wydziel-
nicza jajnikdéw ustaje, prowadzi to do
niedoboru estrogendéw i jednoczesnie
do wzglednego nadmiaru androgendw.
U mezczyzn estrogeny sg w niewielkich
ilosciach produkowane przez jadra oraz
kore nadnerczy.

stanowia jeden
z najwazniejszych elementéw
naszego wizerunku. Geste, mocne
i zadbane kojarza sie powszechnie
ze zdrowiem i dobrostanem.
Niestety postepujace ostabienie
i wypadanie wlos6w dotyczy
coraz wiekszej czesci populacji.

Przyczyn ich utraty i zlego stanu moze

by¢ bardzo wiele. Bez wzgledu

na przyczyne i nasilenie wypadania

wloséw niezwykle wazna
jest ich wlasciwa
pielegnacja.

Przyczyn tysienia, nadmiernego wy-
padania wloséw lub ztego ich stanu
moze by¢ bardzo wiele. Moga byé nimi
czynniki genetyczne (wrodzone), niedo-
bory zywieniowe (np. Zle zbilansowana,
monotonna dieta), intensywne odchu-
dzanie sig, nietolerancje pokarmowe,
operacje przebiegajagce w narkozie,
przyjmowane leki (ich lista jest bardzo
dtuga), chemio- i radioterapia, szcze-
pienia, ostry i przewlekly stres, zatru-
cia (np. metalami ciezkimi), czynniki
mechaniczne (np. mocne upinanie wio-
séw), obfite miesigczki (niedobdr zelaza
w organizmie), okres poporodowy, za-
awansowany wiek biologiczny (tysienie
fizjologiczne u oséb po 60 r.z.), zabu-
rzenia psychiczne (np. trichotillomania)
czy tez wreszcie czynniki Srodowiskowe
(np. intensywna ekspozycja na promie-
niowanie stoneczne).

Wypadanie wloséw moze byé spo-
wodowane réwniez chorobami skéry
owtosionej gtowy — grzybica, tuszczy-
cg, zapaleniem skéry (atopowym lub
tojotokowym), tupiezem (suchym lub
ttustym), zakazeniem nuzericem czy tez
zapaleniem mieszkéw wiosowych.

Wypadanie wtoséw moze byé wreszcie
objawem choréb ogdlnoustrojowych

— przewlektych choréb uktadowych,
choréb zakaznych, goraczkowych, za-
burzen hormonalnych czy choréb auto-
immunologicznych.

Na stan i utrate wlosdéw moze tez
wptywac ich nieodpowiednia pielegna-
cja, palenie tytoniu (réwniez bierne),
naduzywanie alkoholu, niedostateczna
ilos¢ snu oraz niezdrowy styl zycia.

Najczesciej spotykanym typem tysie-
nia, zarébwno u mezczyzn, jak i u kobiet
jest tysienie androgenowe (inaczej:
androgenetyczne). W wieku 50 lat
dotyczy ono ok. 80% mezczyzn i ok.
40% kobiet. U mezczyzn wypadanie
wloséw moze zaczaé sie w kazdym
momencie po zakonczeniu okresu
dojrzewania (zazwyczaj pomiedzy
20-30 lat). W przypadku kobiet
najczesciej dotyczy osdb w wieku
20-30 lat oraz w okresie pomenopau-
zalnym, gdy naturalnie zmniejsza sie
w ich organizmie ilo$¢ ochronnych
estrogenow.

Przyczyny tysienia androgenowego
sg ztozone i nie sg do konca poznane.
Decydujacg role odgrywaja tutaj po-
ziom androgenéw oraz predyspozycje
genetyczne (dziedziczne). Istotg tysie-
nia androgenowego jest postepujgca
miniaturyzacja mieszkédw wiosowych
pod wptywem androgendw, ktéra stop-
niowo prowadzi do zanikania mieszkéw
oraz wtosow.

tysienie androgenowe przebiega naj-
czesciej wedtug dwdch wzorcow: me-
skiego i kobiecego. Mezczyzni z regu-
ty tracg wtosy na czole (zakola) oraz na
szczycie gtowy (tonsura). Na skroniach
i potylicy wlosy z reguty nie wypadaja.
U kobiet natomiast z reguty wystepuje
rozproszone przerzedzenie sie wloséw
na szczycie gtowy, co daje charaktery-
styczny ,objaw choinki”. Wtoséw jest
z biegiem czasu coraz mniej i stajg sie
one coraz ciensze, ale mimo to zacho-
wane jest kompletne uwlosienie, tzn.
nie ma miejsc zupetnie wytysiatych.

Stopien tysienia androgenowego za-
wsze zalezy od tzw. ekspresji genowej
i moze by¢ nasilony w réznym stopniu
u réznych ludzi. Oznacza to, ze osoba
z bardzo wysokim poziomem androge-
néw moze w ogdle nie mie¢ zadnych
ktopotow z wtosami, jezeli nie jest do
tego dziedzicznie predysponowana. m

Zapraszam:

www.drstyczen.pl, www.mezoterapia.pl

ﬁ www.facebook.com/DrStyczen
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